

坚定不移走中国特色解决民族问题的正确道路

——论学习贯彻习近平总书记中央民族工作会议重要讲话

人民日报评论员

“回顾党的百年历程，党的民族工作取得的最大成就，就是走出了一条中国特色解决民族问题的正确道路。”在中央民族工作会议上，习近平总书记发表重要讲话，全面回顾了党的民族工作百年光辉历程和历史成就，深入分析了当前党的民族工作面临的新形势，系统阐释了我们党关于加强和改进民族工作的重要思想，明确了以铸牢中华民族共同体意识为主线推进新时代党的民族工作高质量发展的指导思想、战略目标、重点任务、政策举措。习近平总书记的重要讲话，立意高远、思想深邃、内涵丰富，科学回答了新时代民族工作举什么旗、走什么路等重大问题，具有很强的政治性、思想性、理论性，是党的治国方略在党的民族工作领域的集中体现，是马克思主义民族理论中国化的最新成果，为做好新时代党的民族工作指明了前进方向，提供了根本遵循。

自成立以来，我们党就积极探索适合我国国情的解决民族问题的道路。新中国成立后，我们党创造性地把马克思主义民族理论与中国民族问题具体实际相结合，走出一条中国特色解决民族问题的正确道路，确立了党的民族理论和民族政策，把民族平等作为立国的根本原则之一，确立了民族区域自治制度，各族人民在历史上第一次真正获得了平等的政治权利、共同当家做了主人，终结了旧中国民族压迫、纷争的痛苦历史，开辟了发展各民族平等团结互助和谐关系的新纪元。党的十八大以来，以习近平同志

为核心的党中央就民族工作作出一系列重大决策部署，推动我国民族团结进步事业取得了新的历史性成就。中华民族一家亲、同心共筑中国梦，这是新时代我国民族团结进步事业的生动写照，也是新时代民族工作创新推进的鲜明特征。实践证明，党的民族理论和方针政策是正确的，中国特色解决民族问题的道路是正确的，只有中国共产党才能凝聚各民族、发展各民族、繁荣各民族。

改革开放特别是党的十八大以来，我们党强调中华民族大家庭、中华民族共同体、铸牢中华民族共同体意识等理念，既一脉相承又与时俱进贯彻党的民族理论和民族政策，积累了把握民族问题、做好民族工作的宝贵经验，形成了党关于加强和改进民族工作的重要思想。习近平总书记从12个方面作出了精辟概括：必须从中华民族伟大复兴战略高度把握新时代党的民族工作的历史方位；必须把推动各民族为全面建设社会主义现代化国家共同奋斗作为新时代党的民族工作的重要任务；必须以铸牢中华民族共同体意识为新时代党的民族工作的主线；必须坚持正确的中华民族历史观；必须坚持各民族一律平等；必须高举中华民族大团结旗帜；必须坚持和完善民族区域自治制度；必须构筑中华民族共有精神家园；必须促进各民族广泛交往交流交融；必须坚持依法治理民族事务；必须坚决维护国家主权、安全、发展利益；必须坚持党对民族工作的领

导。我们党关于加强和改进民族工作的重要思想，是党的民族工作理论和实践的智慧结晶，是新时代党的民族工作的根本遵循，全党必须完整、准确、全面把握和贯彻。

经过全党全国各族人民持续奋斗，我们实现了第一个百年奋斗目标，在中华大地上全面建成了小康社会，踏上了向第二个百年奋斗目标进军的新征程。新的历史起点上，要准确把握和全面贯彻我们党关于加强和改进民族工作的重要思想，以铸牢中华民族共同体意识为主线，坚定不移走中国特色解决民族问题的正确道路，构筑中华民族共有精神家园，促进各民族交往交流交融，推动民族地区加快现代化步伐，提升民族事务治理法治化水平，防范化解民族领域风险隐患，推动新时代党的民族工作高质量发展，动员全党全国各族人民为实现全面建设社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标而团结奋斗。

各民族共同团结进步、共同繁荣发展是中华民族的生命所在、力量所在、希望所在，在全面建设社会主义现代化国家的新征程上，一个民族都不能少。奋斗新时代，奋进新征程，让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，坚定不移走中国特色解决民族问题的正确道路，把各族人民智慧和力量最大限度凝聚起来，同心协力、不懈奋斗，共创中华民族的美好未来，共享民族复兴的伟大荣光！

(新华社北京8月28日电)

《习近平用典》西班牙语版新书发布会在哥斯达黎加举行

新华社圣何塞8月27日电 《习近平用典》西班牙语版新书发布会26日晚在哥斯达黎加国立大学举行。

中国驻哥斯达黎加大使汤恒、哥外交与宗教事务部长索拉诺、国立大学校长冈萨雷斯等政界、学界、商界人士及华侨华人代表等70余人到场参加发布会，上海外国语大学《习近平用典》西班牙语翻译团队通过线上方式出席。

汤恒在致辞时说，《习近平用典》西班牙语版在中国共产党成立100周年和哥斯达黎加独立200周年之际，面向广大拉美地区出版发行具有重要意义，将为哥及其他拉美国家民众感悟中华优秀传统文化魅力、领略习近平主席的为民情怀和治国方略打开新的窗口，为中拉民心相通架起新的桥梁。他还借用书中收录的典故介绍习近平外交思想中关于人类文明多样性和构建人类命运共同体等主张，强调疫情面前任何国家都无法独善其身，中国将秉持“大家的事情大家商量着办”，同世界各国一道努力构建人类卫生健康共同体。

索拉诺热烈祝贺《习近平用典》西班牙语版发行，认为该书在哥国立大学出版发行是两国战略伙伴关系的生动写照。他高度评价习近平主席的领袖风范和治国方略，表示愿以该书发行为契机，进一步加强两国在治国理政经验和文化领域的交流互鉴，助力两国平等互信、合作共赢的战略伙伴关系取得更大发展。

冈萨雷斯表示，哥国立大学很荣幸承担《习近平用典》西班牙语版的出版发行工作。他称赞中国悠久灿烂的文化、传承千年的哲学智慧和举世瞩目的发展成就，相信广大读者能通过该书更好地感知过去、当下和未来的中国，表示该校愿继续同中方加强学术交流与合作，增进两国人民互学互鉴。

新华社北京8月28日电 外交部副部长马朝旭28日就美国情报部门发布溯源调查报告发表谈话。谈话全文如下：

近日，美国情报部门炮制所谓溯源问题调查报告。这份所谓报告是一份彻头彻尾的政治报告、虚假报告，毫无科学性和可信度。美方还发表声明，对中国进行污蔑攻击。中方表示坚决反对，已经向美方提出严正交涉。

我们多次重申，新冠病毒溯源是一个复杂的科学问题，应该也只能由全球科学家合作开展研究。但美国罔顾科学和事实，执迷于政治操弄和情报溯源。他们拿不出任何真凭实据，却一再编造谎言，对中国进行抹黑指责。他们的目的就是借溯源问题向中国“甩锅”推责，散播政治病毒。美国动用情报部门搞溯源，本身就是将溯源问题政治化的铁证。

美方指责中国在溯源问题上不透明、不配合，这完全是睁眼说瞎话。中国高度重视并积极参与全球溯源科学研究，本着科学、开放、透明的原则，先后两次邀请世卫专家来华开展病毒溯源研究。今年初，国际和中国权威专家组成联合专家组，在华进行了为期28天的考察研究，并发布了中国—世卫组织溯源联合研究报告，得出了权威、专业和科学的结论，为全球溯源合作打下良好基础。我们始终支持并将继续积极参加科学溯源，但坚决反对搞政治溯源。

在溯源问题上，不透明、不负责、不合作的恰恰是美国。美方至今拒绝回应国际社会对德特里克堡生物实验室以及美国200多个海外生物实验基地等合理怀疑，试图掩盖真相，逃避责任。美国有责任和义务给全世界一个交代。

美国在溯源问题上搞政治化不得人心，遭到国际社会普遍反对。80多个国家致函世卫组织总干事，发表声明或照会等方式，反对把溯源问题政治化，要求维护中国—世卫组织联合研究报告。100多个国家和地区的300多个政党、社会组织智库向世界卫生组织秘书处提交反对溯源政治化的联合声明。中国超过2500万网民联署公开信，要求调查美国德特里克堡基地。这些都反映了人们的正义呼声。

得道多助，失道寡助。我们再次正告美方，搞政治溯源没有出路，立即停止毒化国际溯源合作氛围，破坏全球团结抗疫的行径，回到科学溯源、合作抗疫的正路上来。

搞政治溯源没有出路



校园消杀 迎接开学

开学临近，各地陆续开展校园消杀防疫工作，营造安全卫生的校园环境，确保学生安全返校。



① 8月28日，在河北省石家庄市平山县西柏坡希望小学，教职工对学校餐厅进行消杀。 新华社发（张晓峰摄）
② 8月28日，河北唐山遵化市第三中学的职工在学校操场进行防疫消杀。 新华社发（刘满仓摄）

美国情报界：无能、无信、无底线

新华社记者 孙丁 陆佳飞 马倩

近来阿富汗上演的“喀布尔时刻”，让全世界都真正见识了，美国情报界究竟有多无能。

美军参谋长联席会议主席马克·米利公开坦言，在美方事前收到的情报中，没有任何迹象表明阿富汗政府军会在11天内溃败。虽然美方设想多种情形，但普遍估计在美军撤离后，阿富汗政府军的失败至少要经历“几个星期、几个月乃至几年”。

正如美国政治风险咨询公司欧亚集团总裁、国际政治学者伊恩·布雷默所指出的那样，低劣的情报工作是美国此次撤军沦为灾难的重要原因之一。而日前发生的喀布尔机场爆炸案无疑进一步证明了这一点。

当然，要说美国情报部门一点“本事”也没有，那也不够准确——至少在作假、作恶方面，他们还堪称“专业”。

“我曾是（美国）中央情报局局长，我们撒谎，我们欺骗，我们偷窃……我们有一整套培训课程。”时任美国国务卿蓬佩奥曾洋洋得意地说。

其实，蓬佩奥引以为豪的这些卑鄙伎俩与美国情报界真实的所作所为相比，只能算是冰山一角。从编造假情报为美国入侵他国提供借口，到组织实施刺杀、虐囚、监听等见不得光的恶行，美国情报界的罪恶罄竹难书。

从越战到伊战，一贯弄虚作假

美国国家安全局2005年解密的一份关于越南战争的研究报告显示，有情报官员故意扭曲证据，谎称1964年8月4日在北部湾巡航的美军驱逐舰遭到越南鱼雷艇袭击。时任美国总统林登·约翰逊随后下令对越南北部进行轰炸，“北部湾事件”成为美国对越南战争升级的导火索。

事实证明，情报部门是美国推行霸权主义、实行对外干涉的重要工具，而弄虚作假是美国情报界惯用手法。

美国情报体系十分庞大，由联邦政府多个部门下属的18个机构组成，年预算总额超过600亿美元，其搜集的信息以及相关分析是美国高层决策的重要参考依据。与此同时，情报界也是美国政客推行对外政策的重要工具，特别是在美国实施对外干涉时，二者经常“一唱一和”，美国发动或介入的多场战争都离不开情报机构的“煽风点火”。

(据新华社北京8月28日电)

资讯

美军对“伊斯兰国”阿富汗分支人员实施空袭

据新华社华盛顿8月27日电（记者刘品然、邓仙来）美国中央司令部27日晚说，美军当天在阿富汗对一名极端组织“伊斯兰国”阿富汗分支人员实施了空袭。中央司令部发言人比尔·厄本在一份简短声明中说，美军无人飞机当天在阿东部楠格哈尔省对一名“伊斯兰国”阿富汗分支的策划者实施空袭。初步迹象表明，目标已被打死。

美方此前称26日在喀布尔机场阿贝门附近和不远处男爵酒店先后发生两起炸弹袭击，但美军联合参谋部官员汉克·泰勒27日在国防部记者会上澄清，美方现在认为只有一起自杀式炸弹袭击，男爵酒店并未出现第二次爆炸。

美国政府称不着急承认塔利班政权

美国政府27日说，美方不急于以任何形式承认阿富汗塔利班政权。

白宫发言人珍·普萨基当天回答记者提问时说：“我想说清楚：美国和我们对话的任何国际伙伴都不着急以任何形式承认（塔利班政权）。”塔利班要求所有在阿外国部队8月31日前离境，承诺组建一个能得到各方接受的包容性政府，正与阿富汗各方就组建政府协商。

美国总统拜登20日告诉媒体记者，美方将与其他国家商量，为承认塔利班政权或与其合作设定“严苛条件”。

美国国务院发言人内德·普赖斯27日说，塔利班说美国政府在阿富汗“保持外交存在”。他说，塔利班已承诺提供“安全和保护”，但美国需要得到进一步的保证才会有所决定。

刘曦（据新华社电）

关注残奥会



中国选手包揽女子100米仰泳S11级奖牌

8月28日，冠军蔡丽雯（中）、亚军王欣怡（左）和季军李桂芝在颁奖仪式上合影。当日，在东京残奥会女子100米仰泳S11级决赛中，中国选手蔡丽雯、王欣怡、李桂芝分获冠、亚、季军。 新华社记者 朱焯摄



中国选手包揽女子150米个人混合泳SM4级金银牌

8月28日，刘玉（左）和周艳菲在比赛后庆祝。当日，在东京残奥会游泳女子150米个人混合泳SM4级决赛中，中国选手刘玉夺得金牌，周艳菲获得银牌。 新华社记者 朱焯摄